

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy hóra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádosy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók

Weidinger N. utóda Domján 1., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér), BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

A családi nevelésről.

II.

Multkori cikkemben*) jeleztem volt, hogy legközelebb az iskolával párhuzamos házi nevelésről fogok egyet-mást elmondani, mely ígéretet ezuttal szándékozom beváltani.

Nagyon igaz az a sokak által hangoztatott állítás, hogy a tanító nevelési feladata nagyon megkönnyül akkor, ha tanítványainak családjával, illetőleg, ha a család beléletével ismerős, mert csak ekkor tudja, hogy mily irányt kell ezzel, vagy azzal a növendékkel követni, vagy mily irányban adjon a szülőknek utbaigazítást, hogy azon viszontagságok, melyeket a házi nevelés okozott, megszüntethetők legyenek.

Hogy a rossz házi nevelés milyen nehéz és kényes feladatot ró a tanítóra, azt csak az tudja, ki evvel komolyabban foglalkozik. Az okos szülő a tanítónak e nehéz feladatában segítségére van és leplezetlenül, minden álszégyen nélkül tájékoztatja a tanítót gyermeke rossz szokásai, hajlamai felől, hogy ez által ennek javítását előmozdítsa. Vannak azonban oly szülők is, kik álszégyenből, vagy tán büszkeségből titkolják gyermekeik hibáit, sőt olybá tüntetik fel a növendéket, amilyen valóságban soha sem volt. Az ilyen szülők nem gondolják meg, hogy az orvos is csak akkor tudja helyesen alkalmazni a gyógyszert, ha a betegség felől tájékozva van.

Nézzük csak, mily nevelésű gyermekeket kapunk iskoláinkba — tisztelet a kivételeknek. — Egyik engedetlen, elkényeztetett, a másik csupadac, a harmadik tele irigység-, büszkeséggel és így tovább, majdnem mindenik tele hibával, s ember legyen az a talpán, ki mindezen ferde kinövéseket orvosolni tudja, különösen még akkor, ha a tanítványok szülői közömbösek a nevelés és az iskola iránt. Ha a házi nevelés karöltve jár az iskolaival, akkor egy kis fáradsággal helyre lehet ütni a hiányosságokat. De igen sok szülő vajmi keveset — vagy tán semmit sem törődik az iskolával, sőt a tanítót nehéz munkájában nem

hogy támogatná, hanem reá uton-utfélen, nem ritkán gyermekei előtt gunyos megjegyzéseket tesz.

Az ilyen megjegyzéseket halló tanítványtól várhatjuk-e, hogy a tanítója szavait kövesse s aszerint cselekedjék? Nem! Sőt merem állítani, ha csak egy szikrája van benne a jónak, az is kivész, mert képmutatóvá lesz. Az iskolában talán igyekszik magát kissé visszatartani, de mihelyt a falakon kívül van, mást cselekszik.

A tanító hivatása hasonlít a kertészéhez, ki mindig talál valami nyesni valót a kertjében. Valamint a kertész nagy és gondos munkával tudja csak a veszni indult növényt életre hozni; ugy a nevelő is nagy önfeláldozó munkával képes csak azokat a vizsátságokat kiirtani, melyeket a rossz szul vezetett házi nevelés okozott. Ezzel nem akarom azt mondani, hogy minden házi nevelés rossz; vannak szülők, kik feladatukat nagyon is feltudják fogni, oda törekednek, hogy legdrágább kincsüknek, ha mást nem is, de jó nevelést adhasson. Az ilyen szülőktől azután nem is lehet hallani, hogy a nevelő nehéz munkáját ocsárolják, vagy kicsinyeljék, hanem igaz elismeréssel adóznak neki, sőt kéri, hogy utbaigazításaival segélyekre legyen. Sok szülő azonban azt szokta mondani: „minek fárasszam magam, ott az iskola neveljen az, elég ideje van.“ Ezek nagyon rosszul gondolkodnak, mert igaz ugyan, hogy az iskola nevelő-intézet is egyszersmind s ezen rendeltetésének iparkodik tőle lehetőleg meg is felelni, de más feladata is van s ez a szellem kiképezése. Tessék csak úgy venni a dolgot, amint van: a mai rendszer mellett, a mely oly sok anyagot kíván feldolgoztatni, nagyon sok ideje nem marad a tanítónak, hogy minden egyes tanítványnak hajlamait és szokásait tanulmányozhassa s azokat a betegségeket, melyeket a szülői házban a hiányos házi nevelés okozott, rendszeres orvosi kezelés alá vehesse.

Más körülmény is játszik közre s ez az osztályok túltömöttsége, mely a s z ó s z o r o s é r t e l m é b e n lehetetlenné teszi, a tanítónak, hogy nehéz feladatát a nevelés tekintetében hatékonyan megoldja. Miután a mai viszonyok olyanok, hogy teljesen az iskolára hagyni a nevelés nehéz

munkáját lehetetlen a főntebb elmondott okoknál fogva, minden figyelmünket oda kell irányoznunk, hogy az iskola, már a szülői házból olyan anyagot kapjon, mely csak kismértékben szoruljon csiszolásra. Ezt pedig ugy érhetjük el, ha gyermekeinknek gondos házi nevelést adunk, hogy gyermekeink már a szülői házban a jóban megerősödvé, a rossz hajlamok s szokások a fogékony gyermeki szivből kiirtassanak. Ezt az eredményt nem lesz nehéz elérni, ha a gyermek a szülőházban csakis jót, szépet és hasznosat lát és hall, mert a példa vonz; ezt a tapasztalás eléggé bizonyítja. — Ennyit általánosságban az iskolával párhuzamos házinevelésről; a jövő alkalommal részletesebben fogom a házi nevelés hibáit s azoknak orvoslási módját.

Magda Pál.

Külföld.

Az orosz cár halála. A minden oroszok hatalmas ura, **III. Sándor** cár november hó 1-én délután 2 óra 15 perckor hetekig tartott kinoszeszenvedés után elköltözött az élők sorából férfi kora virágában, alig 50 éves korában. Öntudatát csaknem a halál percéig megtartotta s a mélyen megrendült családtagoktól megható bucsut vett. A cár holttestének Livádiából Pétervárra való átszállítása Odesszáig cári yachton, innét Pétervárig külön udvari vonaton történik. A temetés napja még nincs meghatározva. Az új cár **II. Miklós**, most huszonhat éves és a trónralépéséről szóló manifesztumot a hivatalos lap tegnap tudatta az orosz néppel s ugyanezen manifesztum **György nagyherceget** proklamálta trónörökösnek. A hivatalos gyász ma kezdődik, mert a tagnapi nap, mint az új cár trónra léptének napja, ünnepnapnak tekintetik.

Hirek.

— **(A katonaság esküje.)** F. é. november 1-én tette le a hivatalos esküt a 44. és 52. gyezed, a honvédség és a huszárok. Reggel 8 órakor **Magenheim** belvárosi plebános misét szolgáltattott a Frigyes-kaszárnya előtti téren. Jelenvol-

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Jolán regénye.

A tánc forgatagában merült el. Párás homlokát a márványoszlophoz támasztotta, a márványkő hidege szinte felüditette. Mintha kaleidoszkópba nézett volna, a színek töménytelenség izgatta pupilláját. Elandalodott. Egyszerre azonban fölriadt. Láztól vert szép leány állott meg előtte, izgatottan. Jolán volt. Nap-pali és éjjeli álmainak Jolánja. Szemei jobban csillogtak, mint gyémántjai.

— Tanár! — beszélt szakgatottan — most nem érünk rá magyarázatokra Sejtelmem azt sugja: szeret. Nos hát, bizonyítsa be. Tüntetőleg foglalkozzék velem az este. Erti? Tüntetőleg!

Hámory Mihály, a keleti nyelvek, bölcsészeti tudományok tudora, ugy érezte, hogy forog vele a világ. Azt hitte, hallucinációi vannak. De nem! Érzékei nem csalhatták, hiszen Jolán mosolygott rá biztatóan, ki eddig a tanár epedését semmibe se vette. Az a Jolán mosolygott ő reá, a kit az udvarlók serege vett körül, mert szép volt és mert ráragyogott a Várady-cég kikiáltott gazdasága. Hámory egyébként határozott ember volt és hozzá szerelmes a végtelenségig. Odaszegődött a szép leányhoz és pehelyként vitte karjaiban. A szoba tudós, ha éppen ugy fordult, nem tűnt ki azzal a szögletességgel, mint rendtársai. A társaság pedig találgatta, hogy mi az ördög ütött ahhoz a filiszterhez? Mert csodá-

latosan jellemző, hogy a pénzarisztokrácia szemében a tudomány papja nem egyéb, mint filiszter. Hajnal kezdte bontogatni fátyolát. A jutta függönyt föbilentve, becsapott a hús, reggeli ózondus ájer. Bágyadt a vidádós hangulat. —

Jolán ezeket sugta Hámory fülébe:

— Kedves Hámory, legyen szives, hívja ide Antalffy. Egy barátnóm kért föl valami eszeveszett ségre. Bágyadt mosoly húzódtott el arcán. Hiszen tudja! Egy eleven postillon d' amour vagyok.

Hámory ajkába harapott.

— Szívesen!

Az ördögbe is! dehogy is szívesen . . . Hívó lelke bizonyos támpontokat keresett, de érezte, hogy imént betöltött szerepe nagyon hasonlít a balekstó szokhoz. Nem olvasott ugyan sok regényt, de sejtelmével áttudta tekinteni a helyzetet. Nem volt ugyan ismeretlen előtte, hogy Jolán és Antalffy között bizonyos intim viszony létezik. E viszony erre az estére felfüggesztetett. Bizonyosan valami etemér szerelmi összekülönbözés az egész. És ez bántotta. Szeretárasosan met Jolánhoz és olyan hidegen beszélt, mint egy jégcsap:

— Antalffy ur bocsánatot kér, nem jöhet. Végtelenül sajnálom, hogy nem sikerült önöket összebékítenem. Nem rajtam mulott. Többre nem vagyok képes. Ajánlom magamat.

Jolánt kissé megijesztette ez a hideg hang.

— Tanár! Az égre, kegyed félreért. Bebizonyítsam? Nos, holnap kérje meg a kezemet. Most arra kérem, kerítse elő a kocsinkat.

Hámory, a bölcséleti tudományok tudorához ép-

pen nem illó exaltációval szaladt le a lépcsőkön. A hó szital odakünn, behintette a foyer lépcsőit. Há-moryt, a mikor kiért, valami hideg áram csapta meg és lankadás fogta el. Mennyire megijedt. A foyer hő-pelyhei között csomóban látta meg piros vérért. Az imént köpte ki. A vér, az szent dolog, mondja Turgenyew. Szent és félelmes. Nem termett sem oly hőroza, sem olyan cinikus a földnek, a ki a saját ömlő piros vérértől meg nem ijedt volna, ha nem az elszántság fegyvere ontja. A vér jelentkezése a halál hírnöke, a halál eljegyzése. A tüdőből kiköpött habos vérről egész lényed csodálatos metamorfozison megy keresztül. Csodálatosan mondom. A kinek tüdejéből egy csepp piros vér tapadt a zsebkendőjéhez, annak homlonára a fagyos halál ül. Nem kell nagy megfigyelő tehetség, leolvashatja bárki. Jolán is leolvasta. Meleg részvétellel szólt.

— De édes Hámory, mi lelte önt? Sápadt.

— Csekélység! A halál jelentette be, hogy kérlelhetetlenül el akar vinni.

Jolán gunyos mosolylyal nézett az érzélgős fiura. S magában ezt gondolta: A fiu észvesztően belém bolondult. Kiténő lesz tartaléknak.

Igyekezett méltóságos nyugalmat színlelni. De mily kegyetlenül nehéz volt az. Az a nyomorult, sziszegte fogai között, végsőig viszi a játékot. S nemének kiténő ügyességével szinte elkerülve a figyelő szemeket, odaszólt séta közben egy sugár barna férfunak, ki egész estén tüntetőleg férfiak társaságában mulatott.

— Antalffy! Tehát kérlelhetetlenül szakit?

A szőke gyermek démoni volt e percben, ke-

*) L. lapunk f. évi 126 számát.

tak Rózsa és Schlippenbach tábornokok, Iwinger ezredes és Schwarcz alezredes. A legénység felesketése után a tábori pap alkalmi szónoklatot mondott a legénységnek.

— **(Az egyházközpontok javaslatai sorsa.)** A Bud. Tud. ma következő cáfolatot közli: Egy esztergomi távirat ma egész rémhistoriát mesél a legfelsőbb szentesítés alá terjesztett polgári házasságról szóló törvényjavaslat sorsa felől, mintha éppen egyes budapesti lapok esztergomi levelezője volna a fősége szándékainak letéteményese. A polgári házasságról szóló törvényjavaslat szentesítésének be nem következésére vonatkozó egész hirtelés meglehetősen ügyetlen koholmány és hiteles értesüléseink alapján biztosan állíthatjuk, hogy senkinek sincs joga, vagy csak támpontja is arra, hogy eféle állítást megkockáztathasson. A három egyházközpontok törvényjavaslat csak tegnap terjesztett a korona elé legfelsőbb szentesítés végett és pedig mindazon módosítások oknyomozó föltüntetése kíséretében, amelyek az országgyűlés mindkét házában folyt tárgyalások alatt az eredeti javaslatokon megejtettek. A törvényjavaslatok szentesítése tehát csak több nap múlva következhetik be.

— **(Jótekonycélú hangverseny.)** A november 10-iki hangversenyre nagyban folynak a próbák, melyek valóban nagy sikerrel kecsegtetnek. Úgy halljuk, hogy Preuss Adolf f. hó 7-ikén kimegy Bakóczára, hogy ott a grófnők énekszámait zongora kísérettel megpróbálja. Széchenyi Alice Alexandrine grófnő november 9-ikén érkezik édes anyja, szül. Döry Natalie urhölgy kíséretében Pécsre, hogy másnap a nagypróbán résztvehessen. Pallavicini ögrófné 14 darab belépti jegyet rendelt meg és példáját előreláthatólag, a magas arisztokraciából mások is követni fogják. A jegyek iránti kérdézőkördések már javában megkezdődtek és vidékről is sokan előjegyeztették magukat. A belépti jegyek elárúsítását a jótekonycél iránti tekintetből Valentin Ottó könyvtáros volt szíves ingyen elvállalni.

— **(Szinészet Pécsen.)** Jáni János szinigazgató, ki ez időszert Szigetváron működik társulatával, Pécsre szeretne jönni szerencsét próbálni. A Hattyuban szeretne előadásokat tartani, a mi ellen a főkapitányságnak nem volna kifogása, és így valószínű, hogy Jáni János még e hó végén szintársulatával megkezdje előadásait. Operett darabot nem fog előadni.

— **(Tanács beosztás a pécsi kir. törvényszéknél.)** Polgári felekezési tanács. Hetenként 3 ülés. Hétfőn: Nyilvános előadással és felülvizsgálattal elintézendő ügyek. A kis teremben. Tanácselnök: Sável Kálmán, kir. Curiai bíró. Előadók: Angyal Pál, Saághy Vince, dr. Dobi Imre, kir. törvényszéki bírók. Kedden: Szóbeli tárgyalás. A nagyteremben. Tanácselnök: Angyal Pál. Előadók: Saághy Vince, dr. Dobi Imre. Csütörtökön: Szóbeli tárgyalás. A nagy teremben. Tanácselnök: Sável Kálmán. Előadók: Saághy Vince, dr. Dobi Imre. A felekezési tanács jegyzője Varga István irodatiszt s helyettes jegyzője Peterdi Ferenc írnok rendeltettek ki. Polgári tanács. Hetenként 2 ülés. Kedden: A kis teremben. Tanácselnök: Sável Kálmán. Előadók: Hardi Sándor, Geiger Dezső kir. törvényszéki bírók és Vodicska Ferenc kir. albiró. Pénteken: A kis teremben. Tanácselnök: Sável Kálmán. Előadók: Angyal Pál, Saághy Vince,

zeit ököre szoritotta. Szeme villogott. Az érzelmek egész orkánja viharozva át egész testén, szerencsére a mai tökéletes leánynevelés korában, még ily beszámíthatatlan lelkiállapotban sem történnék botrányok. A lányok már manapság kitűnő nevelést kapnak. Pedig Jolán nagy, elpalástolhatatlan verecségre érte. Nemcsak irigyelt és szeretetére érdemes lovagját üzte el szeszélyével, de ellene legjobb ütőkártyáját, Hámoryt is el akarta venni a sors.

Hámory ugyanis végigrota a lassu hervadás szomorú idejét. Az orvosok önmagukban lemondottak, őt meg Rivierával, Arcoval, Abbaziával biztatták. És Hámory lassu agóniájának ezt a modern Golgotháját végig élte. A nyár már Gleichenbergben taláta. A szelid stájeri levegő Magyarországról előtörő fuvalma sepegett fölébe édes ábrándokat. Képzletében, mely oly buja a tuberkulosikusoknál, egy lány jelent meg. Szép életteli szőke gyermek. A reggeli zene elmosódó akkordjai törték csak át az erdők koszoruját. Sehöl senki. És a bölcséleti tudományok professzora elé a báli víziók reflexe ragyogott.

— Jolán, édes menyországom! — susogta. Gyöngéden érintették vállait. A tanár megrázkódott. Látományai alakot öltöttek. Egy szőke gyermek mosolygott rá, Jolán.

— Gondolta-e, hogy találkozunk? — nyujtotta a leány a vizgatalás balzsamát.

— Boldoggá tett. Eljött, hát szeret. És még mindig nem tett le a dőre álomról? E roskatag emberé akar lenni?

A leány megrázkódott, de egy mély tekintet a tanárra és belátta, hogy a beteg emberre mindent rá kell hagyni.

Dobi Imre dr. Váltó és kereskedelmi tanács. Hetenként 2 ülés. Kedden és pénteken: — A kis teremben. — Tanácselnök: Sável Kálmán. Előadók: Hardi Sándor, Geiger Dezső. Szavazó: A sorrend szerinti kereskedelmi ülnök és pedig: November hóban: Ullmann Károly, december hóban: Krausz Mór. Büntető tanács. Hetenként rendszerint 3, esetleg 4 ülés. Hétfőn: Végítárgyalás. — A nagy teremben. — Tanácselnök: Cziglányi Béla. Előadók: Koszér János kir. törvényszéki bíró, Gyenes József dr. kir. albiró. Szerdán: Végítárgyalás. — A nagyteremben. — Tanácselnök: Cziglányi Béla. Előadók: Göbel Gyula, Koszér János. Pénteken: Végítárgyalás. A nagyteremben. — Tanácselnök: Cziglányi Béla. Előadók: Göbel Gyula, Gyenes József dr. Szombaton: Felekezési vétségi és kihágási ügyek. Tanácselnök: Cziglányi Béla. Előadók: Göbel Gyula, Koszér János. Sajtóügyi tanács. Szombaton: — A nagyteremben. — Elnök: Sável Kálmán. Előadók: Cziglányi Béla, Hardi Sándor. Fegyelmi tanács. A kis teremben. Szombaton: Elnök: Sável Kálmán. Rendes előadók: Hardi Sándor, Göbel Gyula. Póteladók: Bogyay Pongrác, Koszér János. Közjegyzői fegyelmi tanács. Szombaton: A kis teremben. — Elnök: Sável Kálmán. Rendes előadók: Lukrics István, Koszér János. Póteladók: Kerese Miklós. Szavazók: Ziegler Kálmán, Plihal Ferenc, Visy Lajos, Külley Zoltán kir. közjegyzők.

— **(Uj orvos a kórházban.)** Rég érzett hiány volt ez ideig azon körülmény, mely szerint a szigeti külváros területén nem lakott orvos. Ezen körülményen segitendő, a városi kórház orvosi karát szerveztetett, hogy egy orvos állandóan a kórházban bent lakik. Ezen állást jelenleg Schmidt Antal dr., az orvosi karnak ezen derék, ifjú tagja tölti be, ki a kórházi praxison kívül magánpraxist is folytat. Rendel délelőtt 11-től 12-ig és délután 1-től 2 óráig a kórházban, ezen időn kívül pedig a betegek magánlakásaikon való gyógykezelésére is rendelkezésre áll.

— **(Hymen.)** Schlenker Mihály, varasdi tanító f. é. október hó 30-án vezette oltárhoz, Bitter Péter, apai tanító leányát, Vilma-t. Az esketési szertartást a menyasszony bátyja, Bitter Illés, ciszt. r. főgimn. tanár végezte.

— **(Szombathy Károly meghalt.)** Alig van városunkban egyén, különösen az idősebb generációból, ki Pécsen végezvén iskoláját, ne is merné az elhunytat. A megboldogult nem kevesebb, mint 28 évig működött a pécsi belvárosi népiskolában mint tanító s a tanítói rögös pályán töltött hosszú idő alatt becsületességével, igazságszeretetével és őszinteségével nem csak pályatársai, de tanítványai és a vele érintkező nagy közönség szeretetét és becsülését érdemelte ki. Szombathy Károly 1824-ben született s mint filozofust érték az 1848-iki nagy idők, amikor ő is kivette osztályrészét a haza védelmében s mint hadnagy védte Komárom várát. A nagy idők lezajlásával Székesfehérvárra ment, hol magániskolája volt 7 évig, míg nem 1853-ban Pécsen megváltottak a belvárosi iskolához tanítónak. — 1854-ben megnősült, elvéve Bathory Mariát, kivel 40 évig élt boldog házasságban. 1881-ben nyugalomba vonult s az idő óta csendes magányában éldegélt, míg régi baja az ágyba döntötte s hosszú szenvedés után csütörtök délután 5 órakor, 71 éves korában

— Az öné, édes Mihály.

A tanár sápadt arcán kigyult a láz. Mámorosan fogta meg a lány kezét.

— Utánam jött?

— Utána.

Leül mellé. Az azurkek égen áttetsző, fehér felhő terült el, mint egy menyasszonyfátyol. Erdei madárkak vígan csicseregtek. A nap a fák galyain megsűrűdött és csodálatosan világította be a tanár homlokát. Mint a hogy a szentek glóriáját festik ezredek óta. És mellette valóságos meséket mondott a leány. Beszélt szerelemről, egészségről. Olvadva, megtámaszva, zaklató tödővel hallgatta ez a jóhiszemű fiú.

— Milyen szép is lesz az!

Másnap a barátok templomában a lélekharang szólt. Egy reménykedővel ismét kevesebb. Hire járt, hogy nem közönséges ember halt meg. Egy fiatal professzor, akit a tudomány keseregve gyászol.

... Délután a korzón Várady Jolán kisse mosolyogva beszélte el leány barátnőinek, hogy a fiú menyire és mily eszeveszetten belé volt bolondulva, sőt annyi önteltség is lakott benne (ami igazán nem illik egy professzorhoz) hogy azt hitte, ő, Várady Jolán, érette jött a Lázárok ezen egyébként nagyon kellemes fürdőjébe.

— Hogy is ne, érte! A papa nagyon megijedt egy kis torokkatharus miatt.

A torokkatharus pedig afféle képzelte baj volt. Ellenben a nyári üdülés igen jelentékeny sikerekkel járt. A szezon közepén már mint menyasszonynak gratuláltak az irigységtől pukkadozó barátnők.

Verner László.

jobblétre szenderült. Temetése ma d. u. 4 órakor lesz Fehérváry-utca 4. sz. lakásából. Nyugodjék békével!

— **(A tejcarnok)** fölvirágzása immár biztosra vehető. Két évi kínos vergődés után végre megtalálták a helyes utat, mely nem csak a prosperitását, hanem a mellett, hogy a nagy közönségnek megmérhetlen szolgálatokat tesz, a szövetkezet tagjainak is a befektetett tőke helyes értékesítését biztosítja. Legalább erre enged következtetni a gazdák tejcarnokának rohamosan élénkülő üzletmenete, mely még csak röviddel ezelőtt is meglehetősen pangott. Tulajdonképpen nem boszorkányság a tejcarnokok ügye s csak a kellő szaktérlem hiánya okozhatta, hogy a nagyközönség bizalma a tejcarnoktól elfordult. Itt is, mint minden élelmi cikknel de egyiknél sem úgy, mint éppen a tejnél, a főfeladatot a legnagyobbmértvű tisztaság, rendszeres helyes kezelés képezi s ha ez megvan, úgy minden mesterkélt nélkül lesz ellátva a közönségünk az egyik legfontosabb tápszerez: a tiszta, jó és egészséges tejjel. A tejcarnoknál eddig a tej mindig fölös mennyiségben volt, úgy hogy nagy részét sajtnak kellett földolgozni, ami persze alig fizeti ki magát. Most egyszerre kevés lett a tej s ez csak annak tulajdonítható, hogy egyszerre rendkívüli mód keresetté lettek a tejcarnok produktumai. Vajban a legkiválóbb minőséget produkálják, ugyannyira, hogy naponta az utolsó darabkáig mind elfogy s különösen a fővárosokba, le Boszniába s Abbaziába szállítanak nagy mennyiséget, persze jobb ár mellett, mint a hogy itt Pécsen értékesíteni lehet. A napokban Ohnmacht Nándor a nagykiterjedésű, mintaszerű budapesti központi tejcarnok igazgatója kereste föl a pécsi tejcarnok igazgatóját s a vele történt külön megállapodások is nagyban hozzájárultak a mi tejcarnokunk fölélesztéséhez.

— **(A szermu Siklóson.)** Siklós város képviselő testülete legutóbbi ülésén 200 frtot szavazott meg a gyógyító vérsavónak a városi kórház részére leendő beszerzésére.

— **(Többszörös betörésért)** Fülöp János, Hofer Mihály és Köszegi József kisvejei lakosokat letartóztatták, mert kiderült rájuk, hogy Fülöp Mihály ottani lakos társukkal f. évben Lemberger József kis dorogi lakostól betörés útján 61 frt értékű tárgyakat, Streicher Márton kis dorogi lakostól 18 frt 60 kr értékű élelmi cikkeket, Rinaldo Ottó lengyeli főerdésztől alkulcs használatával 6 frt 10 kr értékű élelmi cikkeket, Hakli Antal lengyeli lakostól 6 frt 10 kr értékű élelmi cikkeket, Pósz Lőrinc lengyeli lakostól 8 frt ért. húst, Kuld Imre závodi lakostól 7 frt ára bort és Stol János nagyvejei lakostól 3 frt 80 kr. ért. birkát elloptak. A kár összesen 130 frt 70 kr. Átadták őket a bonyhádi járásbírósnak.

— **(Felöltő mint korcsmai céger.)** Maholnap itt van az ezredéves ünnep, de még eddig nem jegyzett föl a krónikás olyan kultur történeti tény, hogy korcsmai cégerül — „Übereigert“ használt volna föl magyar vendéglős széles e korcsmával megrakott hazán. Az ezredéves multban általában a fürtös forgács ismeretes mint céger, amely eddig még csak rokonságban sem látszott lenni a német származású „Übereiger“-féle gunyával. Néhány nap óta azonban az egyik külvárosi korcsma cégtartó rudján vígan játszik az őszi szellő egy Übereigerrel, melynek világos rendeltetése, hogy a kedélyes kis mulatóhelyre felhívjuk a világ figyelmét. De ha közelebb megnézzük ezt a szokatlan céger, melynek még kielégítő alkatrészei is vannak, a dolog misztikussá válik, aminek kódét csak a kedélyes korcsmáros oszlatja el nagy bőbeszédűséggel. Az Übereiger nem egészen árván képviseli a korcsma csalagot cégerét, mely egy hosszú lécdarabra tűzve, padláslyukból konyul lefelé az ajtó fölé. Egy rongyos esernyő és egy lyukas keménykalap van a társaságban és egy nagy árkus papirosos ormóttan otromba betűkkel följegyezve a következő érdekes tudnivaló: Ezön uri szűkségletöknek az gazdái kördöztetnek. Magyarázat (de ez már nincsen a papiros táblán): Ezön uri szűkségletöket három bliccelő urfi hagyta hátra a korcsmában.

— **(Furfangos hamisító.)** Ifj. D. Takács Ferenc bölcskei lakost letartóztatták, mert az ellene megejtett nyomozás kiderítette, hogy f. évi augusztus hóban a községi jegyző által atyja id. D. Takács Ferenc ingatlan birtokáról egy becslési bizonyítványt állított ki és azzal Pakson a „Tolna és Vidéke Takarékpénztár“ fiók üzletében megjelenve, ezen bizonyítvány alapján egy 900 frtról szóló kötelezvényt íratott, s azután hazamenve, azon atyja és 25 évvel ezelőtt elhalt nagyanyja Lipót Éva, mint birtoktulajdonosoknak, ugyszintén Sitkei Pál bíró és Németh Pál községi előljárók neveit hamisította. A másodjegyzői irodából a község hivatalos pecsétnyomóját kilopta és a hamisított kötelezvényre rányomta. Azután, a már érintett takarékpénztárból 697 frtot vett fel. E csalást atyja úgy tudta meg, hogy a takarékpénztár 900 frtot betáblázott birtokára, melyről, a mint a végzést megkapta, jelentést tett a csendőrségnél. A hamisítót átadták a dunaföldvári járásbírósnak.

— **(Menetrendváltás)** November hó 15-től a budapest zágrábi, illetve a pécsi vonalon jelenleg közlekedő személyszállító vonatok menetrendjében alábbi változások fognak életbe lépni: A Budapestről jelenleg este 8 óra 50 perckor Fiuméba és Pécsre egyesítve induló, valamint az onnan d. e. 8 ó. 5 p. kor Budapestre érkező személyvonat Budapest k. p. u. és Uj-Dombóvár között, a fiemei és pécsi irányok szerint elkülönítve fog közlekedni. A fiemei irány kielégítésére a jelenlegi vonatok fognak szolgálni, míg a vonatok a pécsi irányban a következő új menetrend szerint fognak közlekedni: Indulás Budapest k. p. udvarról este 9 óra 55 perckor érkezés Uj-Dombóvárra éjjel 2 óra 50 perckor és Pécsre reggel 5 óra 15 perckor; az ellen irányban indulás Pécsről éjjel 11 óra 30 perckor, Uj-Dombóvárról éjjel 2 óra 18 perckor és érkezés Budapest k. p. udvarra reggel 7 óra 45 perckor. Az új vonatok forgalomba helyezése folytán a Budapest k. p. udvarról jelenleg este 6 óra 45 perckor induló és Dombóvár felől reggel 6 órakor Budapestre érkező tehervonatnál Budapest és Dombóvár között, nemkülönben a Bátaszékről éjjeli 10 óra 22 perckor Uj-Dombóvárra érkező tehervonatnál Dombóvár és Uj-Dombóvár között a személyszállítás megszüntetett, A Zágrábról jelenleg este 6 óra 53 perckor Budapest felé induló vonat csak este 7 óra 36 perckor fog indulni. Ezen vonatok Budapestre való jelenlegi érkezési ideje azonban változatlan marad. Különösen figyelmeztetik az utazó közönséget, hogy a budapest—fiemei vonalon közlekedő vonatok fenti naptól kezdve Zákány állomást többé nem fogják érinteni és hogy ennél fogva a csatlakozási a déli vasut vonataihoz Barcs vagy Nagy-Kanizsa felé és felől Gyékényes állomáson lesz. Továbbá, hogy ez évi november hó 14-én a jelenleg Budapestről Uj-Dombóvár felé este 6 ó. 45 p. kor és Dombóvárról Budapest felé jelenleg este 9 ó. 52 p. kor és Dombóvárról—Uj-Dombóvárra éjjel 10 ó. 15 perckor induló személyszállító tehervonatok már nem fognak közlekedni, ellenben a Budapestről—Pécs felé az új menetrend szerint közlekedő személyvonat már november hó 14-én este 9 ó. 55 perckor, mint külön vonat fog Budapest k. p. u. ról indítani.

— **(Postai csomagok visszaküldése.)** A kereskedelemügyi miniszter a postai csomagok visszaküldésére vonatkozólag a földadók által használt szabályellenes ragasztójegek érvénytelensége tárgyában elrendelte, hogy ha a csomagon és szállítólevelen oly ragasztójeget alkalmaznak, a melyen az illetők a postahivatalokat arra kéri, hogy „ha címzett a csomagot 30 nap alatt át nem veszi, azt visszajelentés nélkül küldjék vissza“, ezt a megjelölést töröljék, illetőleg, hogy azt a postakezelés folyamán nem létezőnek tekintsék és a csomaggal a szabályok értelmében járjanak el.

— **(Sok a kéregető)** Nap nap után jönnek, s majdnem egymásnak adják a kilincset. Mindegyiknek van valami bizonyítvány féléje, mely szerint kiérdemelt tanító, szerencsétlenül járt könyvtáros, rajzoló, ki epileptikus, süketnéma és a jó Isten tudja még mi nem, de egyiknek sincs a rendőrségtől engedélye, s folyton zaklatják az embert. Jó volna egy kis élelemmel kísérni e kétes egzisztenciákat, kiknek legnagyobb része csaló lehet.

Unghváry László ceglédi jóhirű gyümölcs-faiskolájának mai számunkban megjelent hirdetését t. olvasóink szíves figyelmébe ajánljuk.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, hogy hátralékaikat mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Művészet, irodalom.

Családi kör cím alatt füzetes vállalat indult meg Szatmáron, Bodnár Gáspár szerkesztése alatt. Célja: az olvasni szerető magyar családok számára, elbeszélések alakjában gyönyörködtető és tanulságos darabokat nyújtani, melyeket nyugodtan lehessen adni a keresztény család minden tagjának kezébe. Egy évben legalább 12 füzet jelenik meg, minden 32 lapos füzet önálló, ára 10 kr. Tizenkét füzetre egy forinttal lehet előfizetni. Tömeges megrendelők rendkívüli kedvezményben részesülnek. A megjelent első füzetet mutatványul megküldi szerző vagy kiadó (Reizer János könyvkereskedése) Szatmáron.

A Franklin-Társulat kiadásában Budapest legújabbán megjelent: Az 1832—1893. évi Törvények és Rendeletek betűsoros tartalomjegyzéke. Összeállította Fényes Vincze. Ára vászonkötésben 2 frt 50 kr. Napról napra nehezebbé válik az eligazodás törvényeink és kormányrendeleteink tömkelegében. Alig van életviszony, melynek szabályozásába ez vagy amaz belső nem nyúlna s így lépten nyomon felmerül a tájékozo-

dás szükségessége. — E tájékozás megszerzésének minél könnyebben lehetővé tétele ösztönözte szerzőt arra, hogy az 1832—93. törvényeknek és az 1867—93. miniszter. rendeleteknek tartalomjegyzékét betűrendbe szedve kiadja. Megjegyzendő, hogy az összeállításánál kizárólag a törvények és rendeletek címei szolgáltak alapul, ezek azonban a legkülönbözőbb vezér-
szavak alatt.

A „**Magyar Nyelvőr**“ a „**Magyar Mese és Mondavilág**“ ról. Benedek Elek öt kötetre tervezett mesekönyvének első kötetéről rendkívül nagy elismeréssel nyilatkozik a „Magyar Nyelvőr“ októberi füzeté. Örömmel üdvözlö Benedeket nagy-szerű tervéért, még inkább annak már részben való megvalósításáért. A „Magyar Nyelvőr“ egyúttal több oldalra terjedő szókincset, érdekes kifejezéseket közöl Benedek könyvéből. Egy füzet ára 25 kr. Az első füzetből számítva még mindig elő lehet fizetni 2 frt 50 krral 10 füzetenként, a kiadó Athenaeumnál és minden könyvkereskedőnél.

A „**Gigerli királynő**“ az idény legnépszerűbb és legkeresettebb fütty kuplóját közli a „Zenélő Magyarország“ mostani, november elsei száma. Tartalmazza még a lap ezenkívül „Szellő vidd el“... Ivánfy gyönyörű dalát, „Kinyitott a fehér rózsá“ remek szép dalt Csizmadia Ignácztól, „Bucsu üdvözlet“ salon darabot Abesser Ödöntől s végül „Török örjárat“ jellemdarabot, Michaelis Tivadartól. A mesés olcsóságú jeles folyóirat, ez egy füzeté a külön kiadású hangjegyekből 3 frt bolti árnak felel meg, míg ebből 6 ilyen tartalmú füzet előfizetése egy negyedre 1 frt. Előfizetheti a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalánál Bpsten, Csengery utca 62. sz. a.

Gabona-árjegyzék

Pécs szab. kir. városában 1894. évi okt. 31-én tartott határozatról.

Az árak metermázsánként számítatnak.

	össz.	—	—	—
Buza	tavaszi	—	—	—
	új	5	70	5
Kétszeres	—	—	—	—
	új	5	20	5
Rozs	—	—	—	—
	új	5	10	5
Árpa	ősz	5	80	—
	tavaszi	6	10	—
	új	—	—	—

Kínálat: közép (mintegy 28) gabona kezes volt a piacon.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő

PLEININGER FERENCZ

Pályázati hirdetés.

A Hosszúhetényi kántor-tanítói

állás nyugdíjazás következtében megüresedett, erre folyó évi december hó 18-ra pályázat hirdettetik: vele járó javadalmazás következő: minden házas pár után külömbség nélkül — van 600 — $\frac{1}{8}$ gabona — 152 $\frac{2}{8}$ pozs. mérő, pár-pénz 16 kr. — 96 frt, ismétlő iskoláztatásért 36 frt 75 kr, stola fejében 60—70 frt, minden szőlő birtokos házaspár után 5 magyar iteze — 40—45 akó, de jelenleg olesón kell megváltani a phyloxera miatt, továbbá: tüzelő fája a tanítónak 10, az iskoláé 6 öl, összesen 55 köbméter — az 5 méteres hasáb miatt — melyet az uradalmi erdőből vág, behord a község, azután az első osztályú tanterem fűttésére a község saját erdejéből ad, vág és behord 8 köbmétert, azaz 2 ölet; ezentul: van mindenütt a plebánia földek szomszédságában őszi és tavaszi vetésre 8 magyar hold földje, melynek felét a község ugy műveli, mint a plebánosét, őszi szántja, beveti, learatja; a tavaszt megkapálja és a termést behordja; az ugarral együtt van 24 magyar hold földje, azontul van az úgynevezett HIDEGHEGYEN és SZÁLLÁSI dűlőben mindössze 5 magyar hold rét, pótlék fejében 4 és kegy 2 hold, összesen 35 magyar hold szántóföldje — rétkaszáló — melyet a község levág és behord, 6 magyar hold, de ugy: hogy ezen dűsán jövedelmező állással az első osztályú tanítónak, mint a kántor teendőiben segédkezőnek 50 frt fizetésért köteles élelmezést és teljes ellátást adni.

Folyamodhatnak nem csak képesítettek, hanem a tanítási ügyességökben Esperesi, illetőleg Tanfelügyelői bizonyítvánnyal jelessek, de leginkább hit-

buzgók és erényesek; a tapasztalás szerint a vallási érületnek a szülők vetik alapját; de általában igaz: a milyen a pap, a milyen a mester, olyan a nép is; azért ide henczegő és képzelődő nem kell, hanem szerény és engedelmes.

Folyamodásaikat a helybeli plebánosnak, s iskolaszék elnökének nyujtsák be; idő közt az énekben próbát tehetnek; a korteskedő, és zavart csináló a pályázattól eltiltatik, illetőleg elmozdittatik.

Steuerer Ignác

órák, arany- és ezüst-ékszerek raktára

Pécsett, Ferencziak-utca 22. szám

Ajánlja a n. t. közönségnek ujonnan és a kor követelményeinek megfelelőleg berendezett üzletét arany- és ezüst- zsebórák, inga- és ébresztő-órákban valamint nagy választéku arany- és ezüst-ékszerekben.

Elvállal mindennemű e szakba vágó javításokat a legujabb mód szerint a legolcsóbb áron jótállás mellett.

Nagyobb városokban nyert több évi tapasztalataim által azon helyzetben vagyok, hogy n. t. közönségnek bármely igényeit kielégíthetem, miért a n. é. közönség szíves és tömeges pártfogását kérem

mély tisztelettel

Steuerer Ignác

órák és ékszerész.

14305 sz.

P. 1894.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a Felső-Mindszent községbeli volt urbéreszek tulajdonát képező s a f.-mindszenti 109 sz. tjkvben felvett

közös legelő egyénekenkénti felosztása

ügyében a helyadhatóságra nézve szükséges előnyomozás céljából határnapul 1894. évi november hó 24 napjának d. e. 10 óráját F.-Mindszent községbe a birói lakba kitűzte.

E határnapra a fenti közös legelőre nézve jogosultakat oly hozzáadással idézi, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőitől gondoskodjanak.

Kelt Pécsett, a kir. törvényszék 1894. évi október hó 19. napján tartott üléséből.

Sávell Kálmán

Kovács Kálmán

elnök.

jegyző.

TÖKE NÉLKÜL

naponta pénzt szerezhettek

bármily állásu egyének, kik mindennemű osztr.-magyar állami és magánsorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, havi részletfizetésre kedvező feltételek mellett, egy elismert budapesti solid intézet részére.

Ajánlatok „U. A.“ jelige alatt intézendők

ECKSTEIN BERNÁT

hirdetési irodájába Budapestben,

Fürdő-utca 4. sz. a mikor prospektusok küldetnek.

A gazdák tejesarnokában

legközelebb egy

kezelő tisztai állás

jó üresedésbe, mely állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetünk.

A ki ezen állást elnyerni óhajtja, szükséges, hogy a tejgazdaságra vonatkozó némi jártassággal bírjon s a kezeléshez szükséges könyvek vezetéséhez is értsen. — Javadalmazás: **évi 600 frt fizetés**, természetben való lakás, fűtés és megfelelő tejjelmeny.

A megválasztandó kezelő tiszt, évi fizetésének megfelelő összegű ovadékokat adni tartozik.

A pályázat határideje **1894. évi november hónap 11-ike**, miért is a kérvények eme hatánapig alantirt igazgatóságnál (Király-utca 34. sz.) benyújtandók.

Pécsett, 1894. október hó 31.

A gazdák tejesarnokának igazgatósága.

18197 szám.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranya megye gyámpénztára végrehajtható Bajer János végrehajtást szenvedő elleni 640 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a Baranyamegye árvaszéke által tett utóajánlat következtében a pécsi kir. törvényszék és a pécsváradi kir. járásbíróóság területén levő P. Lak községben fekvő a p. laki 48. sz. tjkvben felvett 53 hsz. k. 57 sz. házra és belsőségére 427 frtban és a 1373 hsz. fekvőségre az árverést 249 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1894. évi November hó 19-ik napján d. e. 10 órakor P. Lak község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is mégis azonban csakis a magasabb ajánlati összegben; és pedig a 53 és 148 hsz. 57 sz. ház 209 frtot és a 1373 hsz. fekvő 84 frt 70 krron felül fog eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 42 frt 70 krt és 24 frt 90 krt, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 1894. évi aug. hó 23-án.

Lukrits István
kir. ítélő táblai bíró.



Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

az egyedüli, amely a valódi kávébab ízével és aromájával bír. Ez utóbbihoz kezdetben egy harmad, később a fele keverendő.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

használatban a legolesób vegyület a bakkávéhoz, melynek az egészségre károsan ható alkatrészeit egyszerűen elenyészteti.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

jelenleg oly kitűnően készítették, hogy a bakkávéval egyszerre örölhető és minden szokott módon elkészíthető.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

tisztán élvezve is (tejjel, cukorral vagy mézzel) fölötte kellemes, jóízű és egészséges italt képez.

Minden háztartásban és minden kávé élvezőnek ennél fogva nélkülözhetetlen a

Kathreiner.

Kathreiner-féle

KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.

Az elismert legjobb és legegészségesebb pötlék a valódi kávéhoz.



Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

ugy tisztán, mint vegyíték alakjában, tudományos és orvosi szaktekintélyek által a leghathatósabbban ajánlatik.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

különösen nőknél, gyermekknél, vérszegényeknél, gyomor- és idegbetegeknek bíró kitűnő hatással.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

mint hazai gyártmány kitűnő családi és egészségi kávé, mely mindenütt kapható. — Egy fél kiló 25 kr.

Kathreiner

Kneipp-maláta-kávéja

közkedveltsége miatt sokszorosan utánoztatik. Nyitva kimért áru vagy csalárd-ságra számított csomagokban levő határozottan vizsaszautasítandó.

Csak az eredeti, fehér csomagok kérendők, melyeken világosan kivehető e név

Kathreiner.